

巴沙尔亲口邀请反对派和谈

指责英国“纵火”没资格参与“救火”



叙利亚总统巴沙尔接受英国媒体采访，表态愿意与反对派对话，但坚持拒绝辞职，同时点名批评英国试图向反对派武装提供武器、没有资格参与化解叙利亚危机。

依旧拒绝下台

英国《星期日泰晤士报》网站3月3日发布对巴沙尔的专访。这是巴沙尔一年多来首次接受西方报社采访，持续大约一小时，配有视频。巴沙尔说：“我们愿意与任何人谈判，包括（反对派）武装人员，只要他们放下武器。我们愿意与反对派对话。”

2月25日，叙外交部长穆阿利姆出访莫斯科时公开表态，叙政府准备与反对派武装展开

谈判。这是叙利亚冲突爆发近两年以来，叙政府高官首次公开宣布当局愿与反对派武装谈判。

叙利亚动荡持续大约两年，战事陷于僵局，超过7万人在冲突中死亡。巴沙尔拒绝下台，认定那无助于化解危机。“这显然是无稽之谈，利比亚、也门、埃及就是前车之鉴。”巴沙尔说，“爱国者不会离开自己的国家。我与叙利亚其他爱国者一样。”



资料图：叙利亚总统巴沙尔

获得伊朗支持

反对派阵营同意与叙利亚政府对话，但把巴沙尔下台作为前提条件。双方就这一立场僵持不下。

联合国秘书长潘基文和联合国—阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米2日说，叙利亚政府和反对派“都对国际社会未能团结一致帮助叙利亚化解危机深感失望”，都表达“对话意愿”。联合国愿意协助“有代表性的反对派代表团与可信、获得授权的

叙利亚政府代表团对话”。

同一天，叙利亚外交部长穆阿利姆在伊朗访问，获得伊朗对叙利亚政府的支持。伊朗外长阿里·阿克巴尔·萨利希说，伊朗支持叙政府与反对派对话，但反对以巴沙尔下台为条件。他说，“伊朗的正式立场是……阿萨德将继续担任合法总统，直至2014年总统选举。阿萨德总统与其他人一样将参选，叙利亚人民届时将选出他们想选的人。”

批英政府浅薄

巴沙尔接受《星期日泰晤士报》记者采访时批评英国政府试图向反对派提供武器，从而反对英国参与调解叙利亚危机。英国多次呼吁欧洲联盟解除对叙利亚武器禁运，使反对派武装能获得武器。

巴沙尔说：“数十年、数世纪以来，英国在这一地区各类事务中一直发挥非建设性作用。这个政府浅薄、不成熟的言论只能凸显它恃强凌弱、霸权主义传统……我们怎能请求它的帮助，让局势好转、更加稳定？他们打算向恐怖分子提供武器装备……我们不能指望一个纵火

犯成为救火队员。”

叙利亚外长穆阿利姆在伊朗批评美国向反对派提供援助，奉行“双重标准”。美国新任国务卿约翰·克里28日宣布，美国将援助反对派6000万美元，同时提供食品和药品的直接援助。

叙利亚官方通讯社3日报道，2012年末开始，美军在约旦首都安曼附近培训反对派武装“叙利亚自由军”。同时，法国和英国军事人员也向这一武装提供培训。

(据《新民晚报》)

美新任国务卿访埃及 “火热待遇”不同以往



本报综合消息 美国新任国务卿克里当地时间2日、3日对埃及展开访问，他先后会晤了埃及外长阿姆鲁、埃及总统穆尔西、部分反对派领导人以及一些非政府组织的代表。虽然克里此行一开始就强调自己到埃及不是为了干预而是为了倾听，但不少埃及民众还是用嘘声“迎接”克里：美国支持穆斯林兄弟会，要为目前的埃及乱局买单。

克里2日与埃及外长阿姆鲁进行会谈后举行记者招待会，他表示美国将协助埃及发展经济，帮助埃及成为“经济成功的民主国家”，同时强调美国不会干涉埃及内政。埃及媒体为

克里此行目的做出总结：一是表示对埃及政治进程过渡的声援和支持，尤其是试图弥合不同政治势力之间的分歧，让埃及的政治生活尽快步入正轨；二是有意助推越来越陷入困境的埃及经济发展。不过，从实际效果看，舆论认为无论第一个目的还是第二个目的，克里都没有实现。

在政治方面，埃及一些反对派拒绝与克里见面，这不仅让克里感到十分尴尬，还会导致他在埃及政府与反对派之间化解彼此分歧的希望无法落实。另外，即便一些反对派参加了会谈，也没有买克里的账，“所有埃及人”党等

一些党派指责克里干涉埃及内政，批评美国在埃及目前的政治纷争中选择与穆斯林兄弟会站在一起，违背了埃及人民的意愿。《埃及人报》3日评论认为，克里与部分反对派领导人会晤，不但对弥合埃及政坛分裂于事无补，反而更激化了埃及国内矛盾。克里2日在新闻发布会上表示要会晤一些非政府机构的代表和负责人，这也让不少埃及人感到不满，因为在许多埃及人眼里，非政府组织就是美国用来染指埃及事务的平台和工具。在经济方面，不少人认为克里所谓支持埃及经济建设基本上是一句空话。埃及《消息报》称，克里强调美国的帮助，但却没有任何具体措施，只有原则性表态，比如称美国正在就多项提升美埃经贸合作的方案展开工作，“这其实等同于空头支票”。

“埃及新闻”网3日报道称，克里过去曾多次访问埃及，对埃及与中东地区并不陌生，但作为美国国务卿这一美国外交领域最高官员到访还是头一遭，“克里自己恐怕也认为此行有为美国中东外交定调的意味”。报道称，克里汲取了其前任高调行事效果不佳的教训，不再把“自由”和“民主改造”之类的字眼挂在嘴边，以免引起反感。但埃及外交部门口2日、3日还是聚集了大批示威者，他们烧毁了克里的大幅照片，对美国支持穆斯林兄弟会表示不满。

克里未到埃及先遭冷脸

埃及多名反对派领导人拒绝与本周末到访的美国新任国务卿约翰·克里会晤，以表达

对美方施压埃及反对派的不满。

埃及主要反对派团体“全国拯救阵线”领导人之一、前外交部长阿姆鲁·马哈茂德·穆萨的一名助手1日向法新社记者确认，穆萨决定抵制一场与克里的会晤，改为派一名代表参会。

“全国拯救阵线”另一领导人哈姆丁·萨巴希2月28日晚接受私营电视台ONTV采访时说，他与阵线领导人、前国际原子能机构总干事穆罕默德·巴拉迪决定拒绝华盛顿方面的邀请，不与克里会面。

“我接到邀请，予以拒绝。巴拉迪接到邀请，予以拒绝，”萨巴希说，“我们希望（借此）传递信号，即我们拒绝接受美方压力。”

“全国拯救阵线”多名领导人先前表示抵制有望4月举行的议会选举，指责总统穆罕默德·穆尔西以“一言堂”的方式管理国家。

美国政府呼吁反对派取消抵制。“全国拯救阵线”领导人穆萨的那名助手说，克里可能会在与反对派领导人会面时，再次劝说反对派参加选举。

“我们认为，我们不可能参与选举，这是‘全国拯救阵线’的决定，”这名不愿公开姓名的助手说，“‘全国拯救阵线’的团结是我们第一要务。”

美国国务院官员拒绝确认克里访埃期间是否期望与巴拉迪和萨巴希等人会面。

埃及陷入政治僵局。反对派团体和总统支持者各自组织民众示威，频频触发暴力冲突。

(黄培昭)